

杭州中院发布涉网知识产权司法审判白皮书

收录其中的都是“教科级”案例

本报记者 高敏 通讯员 钟法

本报讯 杭州聚集了天猫、淘宝、阿里巴巴三大网络购物平台及网易等著名互联网公司,因此,杭州法院的知识产权司法审判工作也打上了深深的互联网经济烙印。正值世界知识产权日,杭州中院发布杭州法院涉网知识产权司法审判白皮书(2017-2019)。白皮书显示,杭州涉网知识产权纠纷案件呈现增速快、增幅大的趋势,2017年至2019年,杭州法院共受理各类涉网知识产权案件29983件,年均增长率48.94%;审结27823件,年均增长率61.56%。这些案件中,来杭维权的“大牌”不少,有相当高的比例涉及知名网络平台,也出现了新型商业模式下的批量纠纷。

2017年9月8日,杭州知识产权法庭经最高院批复后正式挂牌成立,并跨区域管辖杭州、嘉兴、湖州、金华、衢州、丽水六地市的专利技术类等知识产权案件。从案件类型看,杭州法院受理的一审涉网知识产权案件中,不乏涉网著作权、商标权、专

利权、不正当竞争案件。

2017年至2019年,在杭州法院生效一审判决中,涉网著作权、商标权、外观设计专利权纠纷三类案件涉及网络平台较多,以平台承担间接侵权责任为主,平台承担直接责任的案件仅占3.77%。

涉网案件中,出现大量新型商业模式下的批量纠纷,如涉及“弹个车”“开始吧”“备孕金服”等平台的系列案件就有百余件。以侵权末端的销售商为被告提起的批量案件也在不断上升。

据不完全统计,2017至2019年,以判决形式结案的涉网系列案有394个批次,案件合计3633件,其中单个批次最高案件数420件。涉网系列案主要集中在涉网商品商标权纠纷、涉网著作权纠纷及涉网实用新型专利权纠纷和涉网外观设计专利权纠纷中。

杭州是电子商务之都,杭州法院充分发挥司法能动性,积极探索电子商务法施行后出现的新型疑难问题,注重裁判规则提炼,对于解决该类前沿领域的问题贡献了司法智慧。余杭区法院在审理拜耳公司

诉李庆不正当竞争案中,首次认定通过侵害他人先权利而恶意取得、行使商标权的行为属于不正当竞争行为,为权利人提供了司法救济途径,极大震慑了恶意商标抢注者、投诉者,实现司法正义和社会效益的统一,该案入选了2018互联网法律大会十大案例。杭州互联网法院审理的王奎诉江海、第三人浙江淘宝网络有限公司不正当竞争案,为电子商务法实施后首例恶意投诉案,入选电商法实施元年十大典型案例。

为建设国际一流的营商环境,杭州法院注重涉网知识产权案件的平等保护和高水平保护,依法审结了一批具有重大影响的涉外涉网知识产权案件,彰显了我国知识产权司法保护的水平。杭州市中院审理的汕头市澄海区建发手袋工艺厂诉迈可寇斯(瑞士)国际股份有限公司等侵害商标权案,涉及“MK”品牌在我国使用的合法性问题,该案判决对于理论和实践中争议较大的反向混淆进行了详尽的分析论证,受到各界的广泛关注。该案被写进最高人民法院工作报告。

白鹭陪伴春耕

4月25日,温岭市江浦新塘一块农田里,上百只白鹭围在翻耕田地的拖拉机周围觅食,形成一幅人鹭和谐共处的美丽画面。近些年来,温岭市生态环境不断向好,白鹭等野生鸟类数量愈来愈多,它们栖息在农田、河岸、溪坑、树梢和公园,成为一道道美丽的乡村风景线。

刘振清 摄



超八成知识产权案件调撤结案

湖州知识产权审判诉源治理成效明显

本报记者 余春红
通讯员 胡萱 杨妍妍

本报讯 4月24日上午,湖州中院联合市公安、检察机关以及吴兴区法院召开湖州知识产权司法保护新闻发布会。据介绍,近年来湖州法院注重知识产权审判诉源治理工作,坚持把非诉机制挺在前面,将诉源治理工作贯穿与诉讼全过程,民事案件的调解撤诉率达83.39%,居全省前列。

湖州中院党组成员、副院长胡新春介绍,湖州法院通过加强诉前和解、诉中调解和多元化解,深入推进知识产权诉源治理。

2019年湖州全市法院审结一审知识产权民事案件320件,和解撤诉207件,调解65件。就在4月23日,湖州中院就开庭审理了一起“牙博士”商标侵权及不正当竞争纠纷案,庭审后经法庭组织调解,原、被告双方达成调解协议。

在多元化解方面,针对吴兴区织里镇

童装产业知识产权侵权多发问题,吴兴区法院联合区委统战部和织里镇政府共同举办专题讲座,促进童装经营者提供知识产权保护意识,规范经营,减少侵权风险。

发布会当天,吴兴区法院还举行了首批知识产权特邀人民调解员聘任仪式,聘请7人作为该院知识产权案件的特邀调解员。接下来,他们将进驻吴兴区社会矛盾纠纷调处化解中心开展知识产权纠纷的诉前调解工作。

知识产权侵权黑名单发布

本报记者 王小云 通讯员 芮萱

本报讯 4月24日,瑞安市法院召开知识产权司法保护新闻发布会,向社会公布了全省首批严重侵权企业名录。共有30家企业因在生产、销售过程中重复侵犯、故意侵犯权利人商标专用权、著作权、商业秘密等知识产权而被列入“黑名单”。

瑞安市飞雄鞋业有限公司就在“黑名单”之列。因未经商标注册人许可,飞雄鞋业在其大规模生产的布鞋及鞋盒上使用“Vans”等注册商标,侵犯了范斯公司的注册商标专用权。除了赔偿相应的损失,飞雄鞋业的企业征信报告中也留下了严重侵权的记录。

据介绍,对于被纳入名录的侵权企业,法院将向当地市场监督管理局、文化和广电旅游体育局等行政主管部门通报,以促加强对这些企业的日常监管,同时还会向政府信用中心、人民银行征信中心报备,将其严重侵权行为作为负面信息纳入企业征信报告。法院相关负责人解释,对被列入名录并再次发生侵犯同一知识产权行为的企业,可适用惩罚性赔偿制度,依次按照权利人所受实际损失、侵权人获得的利益、参照该知识产权许可使用费的倍数等方法,确定数额的1倍以上5倍以下确定赔偿数额,构成犯罪的,酌情从重处罚。

此外,若企业5年内未再次发生知识产权侵权行为且已经履行生效裁判确定义务的,经企业申请可以从知识产权严重侵权企业名录中移除。

巡回法庭进驻科技园区 助力化解知识产权纠纷

本报记者 蓝莹 王小云
通讯员 阮文

本报讯 4月24日,温州市瓯海区法院知识产权巡回法庭在温州国家大学科技园挂牌成立,这在温州基层法院中尚属首家。

温州国家大学科技园具有人才智力集中、科技要素汇聚、创新活力澎湃等特点,瓯海法院为回应园区内知识产权司法保护的需求,助力科技创新和产业发展,优化知识产权司法保护格局,在园区设立知识产权巡回法庭,借助移动微法院、浙江ODR等智慧平台,实现诉讼服务、诉调对接、多元化解、社会协同、法制宣传五大功能,促进产学研协同创新中的知识产权研发、应用与保护。

据介绍,该院将按照“定期派驻+动态调整”的方式,指派知识产权审判团队工作人员每周安排固定时间在巡回法庭提供知识产权相关诉讼服务和咨询,不定期选取典型知识产权案件进行巡回审判,并对接温州市知识产权纠纷调解中心、人民调解委员会等机构,就地开展多元化解工作。

在此基础上,瓯海区法院还将与温州市中院联合建设温州知识产权司法保护教育实践基地。